

Событие недели

Завтра—Федоровские чтения



Участника листа бумаги.



Министр на Марьевской земле (Аман Тулеев с односельчанами поэта. 1995 год).

Проблемы обостряются

Скоро новый учебный год. Зазвенит школьный звонок, зашумят коридоры и дворы школ. Все ли школы района готовы к приему учеников, достаточно ли учеников, хватает ли учителей-предметников, какое настроение у учителей? На наши вопросы ответили директора школ.

— Владимир Александрович Исаев — директор Кайлинской школы: — День знаний 2 сентября, конечно, будет, и учебный год начнется как положено. В этом году у нас 182 ученика, из них первоклассников в пределах 15–18. Однодневки пока все еще оформляют документы. Учеников в семьях подготавливают к школе, я думаю, на самом низком уровне. Зарплата у селян невелика, а цены, сами знаете, какие. С учениками проблемы есть (для первоклассников — вообще вопрос открытый). С кадрами в основном нормально, если не считать, что нет преподавателей химии, истории. Однако по преподаванию истории вопрос должен решиться. Настроение учителей — более-менее. Вообще-то, последние два года установка у нас благополучная, мы не бастовали, хотя и поддерживали бастующих.

Галина Николаевна Шульц — директор Ново-Николаевской школы:

— Надеемся, что 2 сентября будет торжественная линейка и учебный год начнется как надо. Хотя настроение учителей неважное, нет стимула в работе. Здание школы к приему детей готово. Провели ремонт, какой был нужен. С отоплением, надеемся, будет все хорошо. Хотя учителям уголь еще не привезли. В этом учебном году у нас 145 учеников, из них 18 первоклассников. Надо сказать спасибо руководству АОЗТ «Победа» за то, что оно каждому своему работающему выделило по 50 тысяч рублей, чтобы купить кое-что детям для школы.

С кадрами у нас неплохо. Будут вестись все предметы, проблема, правда, с преподавателем физкультуры, не везет нам на него. Учеников мало. Особых претензий не было. А нам, чтобы дать детям современные знания, надо гнаться за временем, иметь учебники по новым предметам, программам. В районе денег на их приобретение нет. Надеемся на родителей, будем с ними разговаривать. Вопрос с нормированием детей пока открытый.

Зинаида Сергеевна Дзуба — директор школы № 3. — Само здание школы к приему детей готово. Провели косметический ремонт, частично заменили пол в спортзале. В финансом отношении очень помогли родители учащихся: привнесли от 3 до 10 тысяч рублей. Но у нас очень большая проблема с крышей.

Анна Андреевна Герасименко — директор Судженской школы:

— Проблемы нашей школы решаются. Глава администрации и директор нашего хозяйства заключили договор с алжирской бригадой по ремонту старого здания школы, чтобы из всех вернуть в свое родное помещение. Бригада сейчас ремонтирует потолок, электропроводку, залывают фундамент, потом побелят и покрасят. Но ремонтировать старое здание себе дороже: все сырье ломается, рушится, крыша течет, так что латать приходится и тут. По договору ремонт должны были закончить к 25 августа, но, школы, примерно половина

ее недокрыта. Нет пиломатериала, да и люди за эту работу без денег не берутся.

В настоящее время настроение у учителей тревожное, ведь многие из нас мамы. Мы тоже провожаем детей в школу. И нам их тоже не на что собирать. Да и сами учителя выглядят непразднично. Радости в их глазах нет, живут все тяжело. Наша школа находится в таком микрорайоне, где живут в основном малообеспеченные семьи. От родителей приходится слышать, что они не смогут привести ребенка в школу: нет обуви, одежды, не на что купить. Надеялись на детское пособие, но и его задерживают. Даже центр занятости населения не уплатил нашим детям за работу ни копейки. Говорят, тоже нет денег.

С кадрами в школе не плохо. Учителя имеют большой профессиональный багаж, к учебному году готовы. Однако вот уже несколько лет в школе острая проблема с преподаванием химии. В прошлом учебном году химия велась факультативно, тем детям, которым она нужна была в дальнейшей учебе. Можно было бы иметь еще одного преподавателя английского языка, все-таки у наших учителей большая нагрузка.

Учеников мало. Особых претензий не было. А нам, чтобы дать детям современные знания, надо гнаться за временем, иметь учебники по новым предметам, программам. В районе денег на их приобретение нет. Надеемся на родителей, будем с ними разговаривать. Вопрос с нормированием детей пока открытый.

Залисала
Валентина ГИМАЕВА.

Новости

С ДАЧИ, которая находится в товариществе «Прибрежный», была совершена кража продуктов питания и некоторых вещей. Подозревается бомж, 1963 года рождения.

В ДЕКАБРЕ закончится срок трехгодичного договора, согласно которому детские сады, ранее принадлежавшие АО «Ялеси», передавались администрации района. Недавно администрация получила официальное письмо от акционеров, в котором они поставили в известность районную власть об истечении срока ныне действующего договора. Судьбу детей, посещающих поселковые детские сады «Солнышко» и «Ромашка», руководителям района нужно будет решить в скором времени.

В НОЧЬ на 23 августа на ст. Судженка в магазине «Ирина» были выставлены рамы и выломана решетка. Взломщик вынес из магазина напитки, соки и жевательную резинку на 900 тысяч рублей.

ДОДЖИ помогали охотникам почувствовать все прелести открытия сезона охоты на водоплавающую дичь, которое состоялось 24 августа. Общество охотников и рыболовов выдало 200 путевок охотникам района. Прошел рейд, в ходе которого проверялось наличие путевок, других документов, но никаких нарушений егеря не обнаружили.

В ПЕРИОД с 6-го по 25 августа потери федеральных войск в Чечне по официальным данным составили 461 убитыми.

КАК НАМ сообщили из областной администрации, завтра ожидается приезд в наш район губернатора Кузбасса Михаила Кислюка. Он намерен принять участие в Федоровских чтениях.

СЕГОДНЯ — Успение Пресвятой Богородицы.

В НОЧЬ на 26 августа в Белебеевском произошло две кражи. Из мастерской школы украдены инструменты на 3 млн. рублей, а из магазина «Лида» — различные вещи на 10 млн. рублей. Преследователи устанавливаются.

Реклама и объявления в газете

ДЛЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ — 20 тысяч рублей. Поздравление — 20–25 тысяч рублей. Благодарность за похороны — 5 тысяч рублей.

ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ: любое стандартное объявление — 50 тысяч рублей. В программе телевидения — 100 тысяч рублей.

Телефон: 2-18-83

Предлагают работу

Совхозу «Майский», на постоянную работу требуется пасечник с образованием, семейный. Желательно со стажем работы. Телефон: 1-12-71.

Считать недействительным

Утерянное удостоверение «Ветеран труда» [В 818928] на имя Слезко Александры Владимировны считать недействительным.

Разное

Продают шифер, маслобойку, зернодробилку, сепаратор и мотоцикл «Урал». Обращаться в любое время по телефону: 2-18-57.

Жильё

Продают двухкомнатную благоустроенную квартиру в двухквартирном доме. Имеются надворные постройки, гараж, земельный участок. Обращаться: ул. Коммунальная, 1 «а»—1. Телефон: 2-18-37 [после 17 часов].

Продадим дом по ул. 8 Марта, 41 или обменяем на благоустроенную квартиру. Телефон: 2-19-79 [после 17 часов].

Транспорт

Продают автомобиль ВАЗ-2121 1983 года выпуска в хорошем состоянии. Обращаться по адресу: ул. Украинская, 131.

Продают автомобиль «Москвич» 1984 года выпуска в хорошем состоянии. Обращаться по адресу: пер. Клубный, 5—7, или по телефонам: 2-10-33, 2-12-40 с 20 до 24 часов.

Стол находок

Найдены ключи. Обращаться в редакцию.

Вот такая медицина...

**Наше интервью—с главным врачом районной больницы
Александром Шейкиным**

— Александр Вадимович, больные, которые обращаются к вашим медикам за помощью, рассказывают, что прежде чем получить от вас врачебную помощь, нужно принести с собой лекарства или отдать за них деньги. Медицине совсем плохо!

— Это положение связано с отсутствием финансирования. С мая медики не получают зарплатную плату. Почти все за летнее время сходили в отпуска, а денег отпускных так и не видели. Мы задолжали 60 миллионов рублей в Пенсионный фонд, брали отсрочку для погашения задолженности, но не смогли вложить в срок, и теперь уже должны 240 млн. пени. С Пенсионным фондом не рассчитались, так как не было зарплаты. Больничный счет находится на картотеке, все поступления на него снижаются в счет задолженности. Мы живем без рубля, получая из бюджета по 2–3 миллиона в неделю, тогда как нам необходимо для нормальной жизнедеятельности 15 миллионов в день. Только на бензин нужно ежедневно по миллиону рублей. А мы едва находим возможность, чтобы заправить хотя бы две «Скорых помощи», заливая в их баки по 30 литров бензина.

— А страховая медицина не может помочь вам?

— Самое страшное то, что в страховой медицине нет денег. Предприятия в районе не работают, поэтому и нет поступлений средств на

счет страховой медицины. Сельскохозяйственные предприятия, которые должны перечислять средства на медицинское страхование, рассчитываются продукцией, за счет них мы умудряемся еще и кормить больных. Бывает, что рассчитываются и водкой...

— А для чего больнице водка?

— Для того, чтобы рассчитаться со строителями за выполненные работы.

— И как врачи работают в таких условиях?

— Врачам стыдно работать в таких условиях. Стыдно смотреть в глаза больным. Мы давно здесь работаем, нас все знают и мы всех знаем, и очень стыдно, когда больной приходит к тебе за помощью, а ты ему говоришь, что нужно заплатить за то, за другое, тогда мы тебе поможем. А у людей нет денег, значит, они не смогут получить нужную помощь,

У нас есть только перевязочный материал и немного медикаментов для экстренной медицинской помощи. Но даже эти запасы нужно пополнять, а мы не можем с аптекой рассчитаться за лекарства. Все, что мы сегодня достаем, это благодаря добрым людям, но эта работа не может быть бесконечной.

Койка дневного пребывания обходится нам в 110–120 тысяч рублей в день. Сейчас нам довели госзаказ, например, в родильном отделении сделать четыре койки платными. Для нас это не проблема. Поста-

тим в палату телевизор, подключим телефон, но где в Яе больной найдет деньги, чтобы оплатить эти услуги?

— Такая ситуация возможна только в нашем районе!

— Такая ситуация везде: и в Кемерове, и в Томске. Только областной больнице пока еще дают деньги на существование. Но и там, если приехать больному без нашего направления, то, чтобы попасть к врачу, нужно заплатить 60 тысяч рублей. А если тебя еще примет кандидат наук, то вообще за его услуги не расплатишься.

Больному в кемеровской больнице нужно платить за все, начиная от разового шприца и заканчивая лекарствами.

— А сколько же нашей больнице нужно денег, чтобы она нормально жила!

— Для того, чтобы дожить этот год, нам нужно 2,5 миллиарда рублей, учитывая сокращение кадров и применение госзаказа.

— А сокращение уже происходит?

— Койко-места уже сокращены. Людей мы сохранили, сократив лишь вакантные должности.

— Не коснулось ли сокращение сельских медиков?

— Фельдшерские пункты сохранились в тех селах, где они были. Сокращение на них не отразилось, постараемся и впредь их сохранить.

— Финансовые проблемы не отражаются на текущести кадров в районной больнице?

— А куда в Яе можно уйти? Из города медики

бегут, причем в села. В последнее время ко мне часто обращаются врачи из города, интересуются зарплатой. Есть хорошие специалисты, врачи первой и высшей категорий, заведующие отделениями, с большим стажем работы. В городе они получают 500–700 тысяч, и с этих денег нужно больше ста тысяч заплатить за квартиру, за садик, купить все продукты. В селе хоть можно что-то вырастить на огороде, выкормить поросенка и в этом отношении легче прожить.

— Александр Вадимович, а какова же перспектива в жизни районной больницы?

— Сейчас никто ничего не обещает. Не говорят, что завтра будет легче. Создавшееся положение вынуждает медицинских работников заняться подготовкой документов для перехода на платное лечение. Другого выхода мы не видим. За все специальные методы лечения жизнь заставляет нас брать деньги. Для того, чтобы купить пачку рентгеновской пленки, мы платим 800 тысяч рублей, флякон приличного антибиотика стоит в среднем пятьдесят тысяч рублей, а для курса лечения необходимо не менее 30 фляконов. В Кемерове уже сейчас есть палаты, в которых один день пребывания стоит больному миллион рублей. Находятся люди, у которых есть такие деньги, и лечатся. К тому и мы подходим.

Записал
Валерий ЯЗОВСКИЙ.

Внимание, опыт: Ольговка подает пример

Бей по карману—дело пойдет

На сегодняшний день в Ольговском стаде пасется 163 коровы. Удой на одну корову на 21 августа составил 9 кг, это больше прошлого года на 3,3 кг. И дело тут не только в том, что лето — пора большого молока, но и в том, что расквителям и несущим продукцию поставили заслон. Например, за ураденную с фермы

трехлитровую банку молока виновный платит пятикратный размер ее стоимости, т. е. 30 тысяч рублей. Вот так, без особых усилий поднялась в Ольговке продуктивность животных. В том же июле, при погоде надолго коровы по 290 кг, в Ольговке надолго больше трехсот. В августе плах — 210, по прискорбам буде-

дет надоено по 250 кг. В том, что доярки больше получают молока от своих буренок, и заслуга скотников. Потому что у них дисциплина — превыше всего. А как иначе? Если скотник после вечерней доилки не выгнал коров на пастбище, значит, нарушил распорядок дня. Следовательно, он лишается 50-процентной надбавки

премиальных к зарплате и 25 процентов надбавки за выслугу лет. Кому охота по собственному разгульству терять такие деньги? Вот и стараются скотники. А отсюда и продукция, а значит, и в экономическом плане. Хозяйство больше получит прибыли.

Валентина ГАВРИЛОВА.

Уважаемые читатели!

**Продолжается подписка на районную газету.
Отныне вы её можете выписать**

с любого дня и на любой месяц.

Кроме того, с понедельника редакция газеты начнет подписать на первое полугодие 1997 года для жителей поселка. Местные отделения связи со 2 сентября будут вести подписку на 1 полугодие 1997 года для жителей сёл.

Цена на оставшиеся месяцы 1996 года и на 1 полугодие 1997 года пока прежняя (7 тысяч на месяц, 40 тысяч — на полгода.)

К 60-летию районной газеты

Год 1985-й

Этот год для читателей газеты, как и для всех советских людей, был достаточно интересен. В этом году Генеральным секретарем стал Михаил Горбачев и началась знаменитая перестройка. Газета «Вперед к коммунизму» (она выходила тиражом в 5900 экземпляров и в начале года редактировалась Геннадием Лукьяновым) рассказывала на своих страницах о борьбе за трезвый образ жизни, о новом мышлении. Часто на газетных страницах мелькали такие понятия, как «резервы ускорения», «интенсификация». В 1985 году много писалось о ветеранах войны, о подготовке к празднованию сорокалетия Победы.

Председателем исполнительного комитета районного Совета был в то время Валерий Куприн. В интервью корреспонденту газеты он говорил, что районные власти занимаются созданием цеха по производству кирпича, о том, что на Анжерском озере будет организована лодочная станция. На улице Ленина будут построены 11 много квартирных домов. Возможно, все это и было бы сделано, но... помешала перестройка.

В тот год в Жарыкке прошли грандиозные по своему размаху Федоровские чтения. Газета к этому событию вышла с материалами о поэте, его стихами. Комсомольцы были знамениты своими безалкогольными вечерами, которые проходили в ресторане. Побывать на этих вечерах могли далеко не все желающие, так как билеты распределялись в основном среди активистов и передовиков производства.

У газеты была тесная связь с читателями, которые присыпали множество писем по самым различным вопросам. И действенность газетных выступлений позволяла читателям решить многие свои проблемы. По результатам критических выступлений выходила страница «Действенность наших выступлений»

В январе 1985 года районная газета сообщила из Государственного комитета СССР по ценам. Там говорилось, что с 10 января снижены цены на автомобили «Запорожец» и «Нива». «Запорожец» стал стоить дешевле на 1600 рублей (стоил 5600), а «Нива» подешевела на 1300 рублей (стоила 10300 рублей). Автомобили в то время можно было купить без особых проблем, даже в кредит, и многие обзавелись транспортом в тот год.

В начале года были опубликованы социалистические обязательства района на 1985 год. Все пункты начались со слов «уведомить», «добраться», «исполниться», «обеспечить». Но многие так и остались незавершенными до сего времени. Был пункт в обязательствах из «заключения реконструкции стадиона в Яе, но так же ничего не сделано».

В газете были частные критические публикации. Острые позитивные выступления на темы сельского хозяйства, промышленности позволяли принимать жесткие меры к нерадивым руководителям. Их три помощника, бывшего РИК КПСС, где обсуждались подобные публикации, они получали выговоры и другие взыскания.

Подпись
Валерий ЯЗОВСКИЙ

ЧТОБЫ ПОЛУЧИТЬ БОГАТЫЙ УРОЖАЙ

В «Победе» планируют получить хороший урожай зерновых, но пока погода не позволяет механизаторам активно включиться в уборку. 17 августа они вывели комбайны в поле и начали убирать ячмень. Урожайность в 22 центнера с гектара вселяет оптимизм. Всего зерновых культур в хозяйстве необходимо убрать с площади 1700 га на зерно и 600 га — на сенаж. В уборке задействовано восемь комбайнов, но они все достаточно старые и часто ломаются. Чтобы заинтересовать комбайнеров, руководство хозяйства разработало для них тарифы, которые зависят от результатов работы. Предусмотрены и надбавки за работу в вечернее время. Даже если будут задержки в выплате зарплаты, механизаторы смогут брать в счет нее товары и зерно.

Александр Черепанов сейчас работает на уборке ячменя. Включаются в уборку Алексей Олейников, Николай Красношлыков, Александр Олейников, Александр Мамонов, Александр Бендюк. Комбайнеры они опытные, работать умеют, поэтому за судьбу урожая в «Победе» не беспокоятся.

На вывозке зерна работает Сергей Носков. Помогать ему будет Борис Грек. В прошлом году они вдвое практи-

чески вывезли с полей все зерно. Только Сергей Носков доставил на сушильку 3000 тонн зерна.

Готово к приему зерна и сушильное хозяйство. Виктор Дубинин, Иосиф Роппель, Александр Арышев, Евгений Лупиногов [на снимках] будут заниматься его обработкой.

Фото
Валерия ЯЗОВСКОГО.



И вновь продолжается бой

ГОРЯЧИЕ ДЕНЬКИ СЕЛЯН

Во второй половине августа у селян самая напряженная работа. Здесь и заготовка кормов, и вспашка заби, и сев ржи, и первая уборка зерновых. С утра в гараже Ольговки гудели трактора, комбайны. Мужики перекидывались последними новостями, а управляющий отделением А. Панырин потопропливал механизаторов.

Сельскохозяйственная кампания, по словам управляющего, в этом году идет лучше. Новый директор АО «Чиндатское» А. Самков больше вникает в хозяйственные дела. А потому вовремя запасли горючее, несколько лучше идет ремонт техники. Да и в сельхозработах нынче два отделения обединились и создали единое звено. Сборным звеном в Ольговке заготовили 280 тонн сена, которое вывезли на фуржный двор. На ста гектарах сено еще надо подбирать. По сравнению с прошлым годом заготовка сена идет хуже, мешает погода. Урожай трав тоже хуже, сказалось отсутствие

удобрений. Однако по качеству сено неплохое.

Сейчас звено — Виктор Панырин, Владимир Башев (из Ольговки) и Владимир Королев (из Судженки) — скашивает однолетние на сенаж. На 21 августа они были скосены на 299 га. Урожай неплохой — 95 центнеров с гектара, хотя в отдельные годы, когда было больше гороха, получали и по 150 центнеров.

К звену косильщиков присоединилось восемь автомашин хозяйства. Нынче в заготовке кормов решили обойтись своими силами и не приглашать машины со стороны. Да оно и правильно. В прошлом году «чужая» машина обходилась в сутки миллион. Так что, если все продумать, как надо, можно и самим справиться. Сейчас в Ольговке заложено в яму 2500 тонн зеленой массы, что составит примерно 150 тонн сенажа. Для закладки другой ямы нужно скосить еще 172 гектара однолетних. Силос в этом году заготавливать опять не будут — в хозяйстве не было денег на покупку

семян кукурузы. Управляющий считает, что заготовленные корма — сено, сенаж и солома — вполне обеспечивают рацион животных.

Наряду с заготовкой кормов в отделении идет вспашка заби. Августовская заби считается одной из лучших. В этом году сделали все возможное, чтобы поднять ее как можно больше. И если в прошлом году за весь период вспахали только 280 га заби и 150 га паров из 1500, то в этом году паров вспахано 300 га и заби уже 300 га. Механизаторы уверены, что такими темпами можно поднять всю заби для будущего урожая. Основной клин и все пары вспахали на своем «Кировце» Михаил Башев. Сейчас ему помогают на гусеничных тракторах Алексей Сычевский, Николай Семенов и иногда на Т-150 Николай Снегирев.

Вместе с подъемом заби в отделении ведут сев ржи. Рожь здесь не сеяли года два-три. Сейчас, говорят, рожь будут принимать, как и

пшеницу, по одной стоимости.

Сеять ее у нас в Сибири выгодно. Во-первых, она санитар полей, во-вторых, дает хороший урожай, в-третьих, рано созревает, и с уборкой всегда можно успеть. Зерновое поле в 300 га здесь думают засеять дней за восемь троем «Беларусями». Семена приобрели в КСХП «Яйское».

Сложно в хозяйстве без агронома, ведь от него зависит очень многое: и составление технологических карт, и проведение химпрополки, и севообороты... Без агронома вся организация работы по растениеводству ложится на плечи управляющего. Вот и по химпрополке пришлось решать. Поля в хозяйстве засорены в основном осотом, молочаем. Закупили нынче для обработки шесть бочек аминной соли, каждая стоит больше миллиона, а тонна пшеницы — только 600 тысяч рублей. Вот и вся арифметика. Но и без обработки полей от сорняков не обойтись. Обработали самые засо-

Вот так надо работать!

Главному врачу центра госсанэпиднадзора Яйского района Александру Фёдоровичу Зеленову.

Уважаемый Александр Фёдорович!

Выражая Вам свою благодарность за отличное проведение «Национальных дней иммунизации» я обратился в Госкомитет санэпиднадзора о награждении лучших сотрудников возглавляемого Вами центра госсанэпиднадзора знаками «Почетный работник Госсанэпидслужбы» и «Отличник Госсанэпидслужбы».

В связи с успешным проведением «Национальных дней иммунизации» я обратился в Госкомитет санэпиднадзора о награждении лучших сотрудников возглавляемого Вами центра госсанэпиднадзора знаками «Почетный работник Госсанэпидслужбы» и «Отличник Госсанэпидслужбы».

М. Б. КИСЛЮК, глава администрации области.

Главный врач центра госсанэпиднадзора Александр Зеленов выражает благодарность администрации района за выделенные денежные средства работникам детской консультации, фельдшерам сельских медпунктов за проведенную работу. «Без вас, — сообщает А. Зеленов, — мы не справились бы с порученным делом и не стали бы победителями».

ВОПРОС — ОТВЕТ

В понедельник — в школу

В первый день нового учебного года без цветов в школу не пойдешь. Правда ли, что срезанные цветы нельзя ставить в металлический сосуд?

Совершенно верно: в таком сосуде ионы металла переходят в воду, делая ее вредной для

растений.

Случайно облила учебник чернилами. Нельзя ли их чем-нибудь смыть?

Чернильные пятна смываются аптечной перекисью водорода с добавлением 2-3 капель нашатырного спирта.

центнеров по 15, вместо прошлогодних 22. Скалились сроки посева, поздняя весеновспашка, затяжная холодная весна, поломка техники и ряд других причин.

К приему зерна готовят в отделении сушильное хозяйство. Работают там Василий Авершин, Геннадий Сидаков и Анатолий Балакин. Кое-что здесь подлатали, кое-что заменили, а как покажет себя сушилка в работе, будет видно, когда пойдет хлеб. Техника на сушилке, как и все в хозяйстве, старая, запчасти к ней собирали по всему району, но селяне надеются, что она еще по-работает. А что им еще остается делать?

Так что у селян наступила самая горячая пора. Хорошей погоды вам!

Валентина ГИМАЕВА.

Вопрос—ответ

Очень неудобно хранить варенье в стеклянных банках, если нет подвала. Требуется много банок, стекло бьется. Говорят, можно хранить в молочных пакетах.

Это очень удобная тара для варенья, особенно из мелких ягод. Хорошо отмытый пакет надо простилизовать, надев его отверстие на носик чайника. Чтобы загерметизировать пакет, заполненный вареньем, достаточно прогладить утюгом носик пакета.

Как можно устраниć царапины на старом бу-

фете?

Растопите на слабом огне 4 части воска, добавьте 3 части скрипидара, размешайте. Влейте в смесь 2 части спирта и снова размешайте. Затем протрите дерево шерстяной тряпкой, смоченной в керосине. И только потом нанесите маслину тампоном и тщательно разотрите до блеска.

Научите, пожалуйста, как избавиться от засечек на руках.

Вотрите вокруг ногтей жирный крем. Если засечки глубокие, наложите повязку с синто-

мициновой эмульсией или стрептоцидовой мазью.

Съежилась пробка в термосе, и теперь он неплотно закрывается. Как быть?

Просверлите в пробке сверху глухое отверстие и введите туда расклинивающий шил — деревянный усеченный конус.

Разболтались туфли. Можно ли сделать их на размер меньше?

Приклейте к внутренней поверхности задника полоску поролона толщиной 5–6 мм — туфли не будут спадать

с ноги.

Потемнела серебряная цепочка. Чем бы лучше ее почистить?

Лучше всего подойдет лимонный сок. Протрите им цепочку, а потом прополоските теплой водой.

Как можно самому за-делать большие щели в линолеумном полу?

Положите в щели длинные обрезки линолеума и расплавьте их паяльником — мощностью не менее 100 Вт. Затем, не дав остывнуть, разровняйте и разглядите размягченную массу.

Муж работает в мастерской. Руки так пропитываются маслом и не-росином, что весь дом в этом запахе...

Запах исчезнет, если в воду при мытье рук добавить немного сухой горчицы,

Ночью долго не могу заснуть. Не знаю, может, это бессонница, помогите советом.

Сделайте смесь из меда и уксуса (на 100 г меда три чайные ложки яблочного уксуса). Эту смесь — по две чайные ложки — принимайте перед сном.

Можно ли самим оп-

ределить, какая почва — кислая, слабокислая или вообще нормальная?

Кислотность почвы можно узнать по сорнякам. На кислой почве растут полевой хвощ, мокрица, конский щавель, подорожник, осока. На нейтральной — выюнок белевой, пырей ползучий, бодяк, бородник, мастьи-мачеха.

На кипятильнике об-разовался налет. Чем отчистить, не знаю,

Опустите кипятильник в слабый раствор уксуса, прекипятите и оставьте на некоторое время — налет легко снимется.

Животные

Продают нетель [возраст — 1 год 7 месяцев], желательно на мясо. Обращаться: ул. Украины, 39.

Разное

Продают дом [имеется 2 спальни, зал, прихо-жая, кухня] и телку [9 месяцев] на мясо. Обра-щаться: ул. Тельмана, 23, телефон: 2-18-28.

Считать недействительным

Аттестат о среднем образовании, выданный в 1993 году Яйской средней школой № 3 на имя Тепловой Анастасии Николаевны, считать недей-ствительным.

Бытовая техника

Стиральные машины «Индезит» и «Аристон» [Европа], холодильники «Дэу», «Голдстар» [Южная Корея], «Бирюса», пылесосы с влажной уборкой, ковры [Бельгия], телевизоры с усилителем [Польша], аудио- и видеозапись [Япония]. Выходной воскресенье. Адрес: г. А-Судженск, маг. «Дельфин» [ост. «Мясокомбинат»] Телефон: 2-03-55 (с 9 до 18 часов).

Благодарят

Выражаем благодарность коллективу Яйского МК, директору Пономареву В. П. за помощь, оказанную в похоронах нашего отца Коловнико-ва Николая Ивановича.

Семья Коловниковых.

Выражаем сердечную благодарность коллегам райбытуправления, пункта «Сизик» Ж. д., со-седям Самковой О. Н., Коневу В. В., Ажичаковой Д. В., семье Васильевых, Никитина и всем близким, принявшим участие в похоронах нашего дорогого папы, дедушки Паратшевича Владимира Дмитриевича.

ДЕТИ, ВНУКИ.

Выражаем сердечную благодарность коллегам бухгалтерии кирза завода, Анжерского мол-завода, Любови Федоровне и Владимиру Васильевичу Андрееву, семье Чуйко Влади-миру, родным, близким, друзьям, знакомым, со-седям за оказанную помощь в похоронах нашей дорогой любимой мамочки и бабули Ануфри-евой Валентины Иваньевны. Землю поклон вам, да хранят вас Бог.

ДЕТИ, ВНУКИ.

Скорбят

Коллектив рыбозаводов ИСХП «Яйская» публикует сокращение в связи с безвременным кончиной заместителя директора хозяйствства

ЗВЕРЬЕВА

Евгения Ивановича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Хозяйке на заметку

Ягоды и фрукты, пред назначеные для варенья, нужно собирать в ясную, сухую по-году.

Пятнистые, слегка помятые фрукты и ягоды годятся только для компотов. Для варенья отбирайте целые, неповрежденные. Сливы и вишни должны быть совершенно спелыми, а вот груши, персики, абрикосы, клубнику, малину лучше варить недозрелыми, чтобы меньше разваривались.

Лучшая посуда для варки варенья — таз и кастрюли из нержавеющей стали, алюминия или латуни.

Посуда для варки варенья должна быть широкой, но не высокой, чтобы жидкость быстро испарялась, и варить не больше 2–4 кг ягод одновременно.

Для варки варенья нельзя употреблять жесткую колодезную воду.

На сильном огне варенье уваривается хуже.

При варке варенья не нужно мешать его ложкой, а лучше время от времени встраивать таз — ягоды тогда не мнутся.

К ягодам, имеющим слабый собственный аромат, добавляют ваниль, лимонную щедру, корицу или рюмку коньяка. К яблочному варению подходит лимонная цедра, клюквенную — ваниль, грушевому — коньяк. В крыжовник для вкуса можно положить ваниль, лимон или герань.

При варке варенья можно вместо воды

брать сок ягод или фруктов. Так, например, малиновое или клубничное варенье получается ароматным и не засахаривается, если варить его на соке красной смородины, а сок яблочного подходит почти для любых фруктов и ягод.

Кому есть сахар нельзя по состоянию здоровья, можно сварить джем, повидло или компот на сахарине или ксилите. Способ приготовления обычный. Только нужно помнить, что сахарин намного сладче сахара, и класть его нужно в соответствующей пропорции. Хранить заготовки нужно в герметически закрытой посуде или на холода.

Варенье готово, если пенки не расходятся по краям, а собираются к центру; если плоды и ягоды не всплывают на

поверхность, а равномерно размещаются в массе сиропа; если капля сиропа на тарелке не расплывается.

У переваренного варенья сироп загущенний, коричнево-бурого цвета.

Если варенье варить долго, оно теряет почти половину аскорбиновой кислоты.

Банки для варенья мало хорошо вымыть, их надо еще отпарить кипятком и высушить, чтобы в варенье не попала вода.

До тех пор, пока варенье совершенно не остынет, нельзя закрывать банки крышками, так как на их внутренней поверхности соберутся капли влаги. Если капли воды попадут в варенье, оно закиснет.

В эфире — Яя-ТВ

СРЕДА, 28 АВГУСТА

11.45 ПОСТмузыкальные новости.

12.00 Шесть новостей.

12.10 Дорожный патруль.

12.25 Аптека.

12.35 90x60x90.

12.50 «Улицы Желтая нить».

Сериал.

13.45 «Мое кино».

14.35 Дорожный патруль.

14.50 «Приключения Электроника». X. ф. 1-я серия.

16.00 Курс доллара.

16.10 Скандалы недели.

16.40 Аптека.

16.50 90x60x90.

17.05 «Последняя жертва».

X. ф.

20.00 Программа Яя-ТВ.

22.00 Открытый чемпионат США по теннису.

23.00 Сегодня.

23.30 Дог-шоу.

00.00 «Страстное желание».

X. ф.

01.00 Нашедши.

01.45 Куки.

12.25 Алтека.

12.35 90x60x90.

12.50 «Дежурная аптека-2».

Сериал.

13.50 «Канюн».

14.50 «Ресторанный рейтинг».

14.50 Дорожный патруль.

14.50 «Принключения Электроника». X. ф. 2-я серия.

16.00 Курс доллара.

16.10 Нью-Йорк, Нью-Йорк.

16.40 Аптека.

16.50 90x60x90.

17.05 «Европейская ночь».

X. ф.

20.00 Программа Яя-ТВ.

22.00 Открытый чемпионат

США по теннису.

23.00 Сегодня.

23.30 Дог-шоу.

00.00 «Страстное желание».

X. ф.

01.00 Нашедши.

01.45 Куки.

12.00 Шесть новостей.

12.10 Дорожный патруль.

12.25 Диск-канал.

13.10 Видео-онлайн.

13.40 Мультсерия.

14.10 «Внимание, черепаха».

14.40 Детский садик.

15.35 «Назло рекордам».

16.00 Протоносы юнцов.

16.30 «Гавайи».

00.00 «Калина красавица».

Ж. ф.

01.45 Доктор Уоли.

23.00 «Сеподня».

23.35 «Разведчик, контрразведчик» из сериала «Шпионаж».

00.00 «Зеркало президента».